



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

26/09/2023

THE HINDU National

➔ बीजेपी के साथ रिश्तों में कड़वाहट आने के बाद एआईएडीएमके एनडीए से बाहर हो गई है

तमिलनाडु की मुख्य विपक्षी पार्टी अन्नाद्रमुक ने सोमवार को राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन से हटने और भाजपा से नाता तोड़ने की घोषणा की।

महासचिव ईके पलानीस्वामी की अध्यक्षता में एक घंटे तक चली बैठक के बाद यह निर्णय लिया गया, वरिष्ठ नेता केपी गुरुसामी ने संवाददाताओं से कहा कि पिछले वर्षों में भाजपा का राज्य नेतृत्व "जानबूझकर, योजनाबद्ध तरीके से और मकसद से पार्टी के प्रतीक चिन्हों को बदनाम कर रहा है"। सीएन अन्नादुराई और जयललिता के रूप में। वह परोक्ष रूप से तमिलनाडु के भाजपा प्रमुख अन्नामलाई के बारे में बता रहे थे जो कई बार अन्नाद्रमुक के खिलाफ मुखर रहे थे।

श्री गुरुसामी ने बताया कि पार्टी लोकसभा चुनाव का सामना करने के लिए गठबंधन बनाएगी।

अन्नाद्रमुक तमिलनाडु में द्रमुक की मुख्य प्रतिद्वंद्वी रही है और कई बार सरकार बना चुकी है। पिछले आम चुनाव में एआईएडीएमके का बीजेपी के साथ गठबंधन था

➔ तिब्बती चीन से अलग होने की नहीं बल्कि अधिक स्वायत्तता की मांग कर रहे हैं

पत्रकारों के एक छोटे समूह से बात करते हुए दलाई लामा ने कहा कि तिब्बती अधिक स्वायत्तता की मांग कर रहे हैं, लेकिन चीन से राजनीतिक अलगाव की नहीं।

इस सवाल पर कि क्या वह वापस लहासा में बसना चाहते हैं, उन्होंने बताया कि हालांकि वह दोबारा लहासा आना चाहेंगे, लेकिन वह भारमशाला में रहना पसंद करेंगे।

जुलाई में, दलाई लामा ने यह घोषणा करके कई लोगों को आश्चर्यचकित कर दिया था कि तिब्बती समस्याओं से निपटने के लिए चीनी सरकार ने उनसे "आधिकारिक या अनौपचारिक" संपर्क किया है, वे मुझसे संपर्क करना चाहते हैं। मैं भी तैयार हूँ। उसने जोड़ा।

दलाई लामा 1959 में तिब्बत से भाग निकले और भारत में शरण ली। चीन ने 1951 में तिब्बत पर कब्जा कर लिया। वर्तमान में जो तिब्बती शरण में हैं वे हिमाचल प्रदेश के धर्मशाला और कर्नाटक के बायलाकुप्पे में बसे हुए हैं।

➔ जयशंकर, गुटेरस ने वैश्विक वित्तीय संस्थानों के सुधार, स्थिरता पर चर्चा की

विदेश मंत्री (ईएएम), एस जयशंकर और संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गीतेरास के साथ द्विपक्षीय वार्ता की और अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय संस्थानों के स्थिरता एजेंडे और सुधार पर चर्चा की।

एस जयशंकर मंगलवार को संयुक्त राष्ट्र महासभा को संबोधित करेंगे।

विश्व बैंक और अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) का सुधार एक प्रमुख एजेंडा है।

सुधार के एजेंडे में विश्व बैंक की अधिक ऋण देने की क्षमता और इसके बोर्ड में देशों का अधिक व्यापक प्रतिनिधित्व शामिल है।

श्री गुएटर्वास इन वित्तीय संस्थानों के प्रदर्शन के मुखर आलोचक हैं।

एस जयशंकर ने यूएनजीए अध्यक्ष डेनिस फ्रांसिस से भी मुलाकात की, जिनके साथ उन्होंने कहा था। भारत की G20 अध्यक्षता के साथ-साथ बहुपक्षवाद के सुधार पर भी चर्चा की गई।



➔ **केंद्र ने मूडीज की आधार कार्ड रिपोर्ट को खारिज किया, कहा एक अरब भारतीय इस पर भरोसा करते हैं, डेटाबेस का कोई उल्लंघन नहीं**

पिछले शनिवार को एक रिपोर्ट में रेटिंग एजेंसी मूडी ने कहा था कि आधार बायोमेट्रिक प्रणाली के परिणामस्वरूप अक्सर इसके उपयोगकर्ताओं को "सेवा से वंचित" कर दिया जाता है और हम गर्म और आर्द्र परिस्थितियों में अविश्वसनीय हैं। एजेंसी ने उपयोगकर्ताओं या ऐसी केंद्रीकृत प्रणालियों के लिए सुरक्षा और गोपनीयता जोखिमों को भी दोहराया है जहां उपयोगकर्ताओं के लिए एक एकल इकाई।

इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्री ने सोमवार को "आधार, दुनिया में सबसे भरोसेमंद डिजिटल आईडी - मूडीज निवेशकों की राय निराधार" शीर्षक से एक नोट में कहा कि विश्व बैंक और आईएमएफ जैसी कई अंतरराष्ट्रीय एजेंसियों ने आधार की सराहना की है। कई देश यह समझने के लिए यूआईडीएआई के साथ जुड़े हुए हैं कि वे अपने देश में इसी तरह की प्रणाली का उपयोग कैसे कर सकते हैं। मंत्री ने आधार प्रणाली में सुरक्षा और गोपनीयता पर चिंताओं को खारिज कर दिया, यह दावा करते हुए कि अब तक कोई उल्लंघन नहीं हुआ है।

➔ **आठ संस्थानों ने जोशीमठ डूबने के कई कारण बताए हैं**

जोशीमठ शहर में भूमि धंसने का कारण जानने के लिए भारत में आठ प्रमुख संस्थानों द्वारा अलग-अलग अध्ययन किए गए, जिनमें भूकंपीय गतिविधियों, निर्माण संबंधी खामियां, जनसंख्या का दबाव, खराब जल निकासी प्रणाली और अन्य हिमालयी शहर के डूबने के संभावित कारण हैं।

वाडिया हिमालय भूविज्ञान संस्थान (डब्ल्यूआईएचजी), भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), रूड़की, राष्ट्रीय भूभौतिकीय अनुसंधान संस्थान, भारतीय रिमोट सेंसिंग संस्थान, भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण, केंद्रीय भूजल बोर्ड (सीजीडब्ल्यूबी) और केंद्रीय भवन अनुसंधान संस्थान (सीबीआरआई) ने भूमि धंसाव पर अपनी रिपोर्ट तैयार की। उत्तराखंड सरकार द्वारा इन्हें छुपाने पर सवाल उठने के बाद ही रिपोर्ट सार्वजनिक की गई।

➔ **रेलवे ने सुरक्षा नियम कड़े किए, आईआरसीटीसी से निजी कोचों के लिए खानपान सुविधा की व्यवस्था करने को कहा**

भारतीय रेलवे ने खानपान सेवाओं और भोजन जांच के लिए नए दिशानिर्देश जारी करके निजी ट्रेनों और कोचों के संचालन में सुरक्षा नियम कड़े कर दिए हैं।

आईआरसीटीसी को निजी ट्रेनों और बुक किए गए कोचों में यात्रियों को पूर्ण टैरिफ दरों (एफटीआर) पर भोजन उपलब्ध कराने का काम सौंपा गया है, सुरक्षा और रेलवे कर्मचारी गैस सिलेंडर जैसी ज्वलनशील वस्तुओं की दुलाई को रोकने के लिए प्रस्थान पूर्व जांच करेंगे।

यह कदम यात्रियों को खाना पकाने के लिए स्टोव ले जाने से रोकने के लिए है।

कुछ महीने पहले मदुरै में एक यात्री के कॉफी बनाने की कोशिश के दौरान गैस सिलेंडर फटने से नौ यात्रियों की मौत हो गई थी।

ट्रेवल कंपनी को यह सुनिश्चित करना होगा कि बोर्डिंग और डीबोर्डिंग नियमों के मुताबिक हो।

दुनिया

➔ लेखक संघ ने हॉलीवुड स्टूडियो के साथ समझौता किया

पटकथा लेखक संघ के नेता और हॉलीवुड स्टूडियो कई महीनों से चली आ रही ऐतिहासिक हड़ताल को खत्म करने के लिए एक अस्थायी समझौते पर पहुँच गए हैं।

एक्टर अभी भी हड़ताल पर हैं.माना जा रहा है कि वे भी जल्द ही अपनी हड़ताल खत्म कर देंगे.

लेखक संघ का धरना तत्काल स्थगित होने जा रहा है, हालाँकि लेखकों के काम पर लौटने में अभी भी कुछ बाधाएँ बनी हुई हैं।

➔ फिलीपींस ने विवादित क्षेत्र में चीन की बाधा हटा दी

फिलीपींस तट रक्षक ने सोमवार को स्कोरोबोरो शोल के प्रवेश द्वार पर चीनी तट रक्षक द्वारा लगाए गए 300 मीटर अवरोध रस्सी और जाल अवरोध को हटा दिया।

चीनी तट रक्षक ने एक सप्ताह पहले जाल और रस्सी अवरोध लगा दिया था। फिलीपींस की सेना ने बताया कि उसने राष्ट्रपति मार्कोस जूनियर के आदेश पर एक "विशेष अभियान" में अवरोध को हटा दिया।

चीनी प्रवक्ता वांग वेनबिन ने शोल को "चीन का अंतर्निहित क्षेत्र" बताया है, जहां चीन की "निर्विवाद संप्रभुता" है।

स्कोरोबोरो शोल एक एटोल दो पर्वतीय क्षेत्र है, इसका प्रशासन चीन द्वारा किया जाता है लेकिन फिलीपींस और ताइवान दोनों इस पर दावा करते हैं।

2012 से पहले यह फिलीपींस द्वारा प्रशासित था, लेकिन 2012 के गतिरोध के बाद यह चीनी नियंत्रण में है।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in

➔ कनाडा के स्पीकर ने नाजी से जुड़े दिग्गज को सम्मानित करने के लिए 'माफ कि

जब यूक्रेनी प्रधानमंत्री ने शुक्रवार को कनाडाई संसद का दौरा किया, तो कनाडा के स्पीकर एंथनी रोटा ने कनाडा में रहने वाले 98 वर्षीय यूक्रेनी प्रवासी यारोस्लाव हंका का जिक्र किया। श्री रोटा ने श्री हंका को "दूसरे विश्व युद्ध के एक यूक्रेनी कैडियन युद्ध अनुभवी के रूप में सम्मानित किया, जिन्होंने रूस के खिलाफ यूक्रेनी स्वतंत्रता के लिए लड़ाई लड़ी। एक "यूक्रेनियन नायक" और "एक कनाडाई नायक"

ये टिप्पणियाँ नाज़ी सेना में एक अधिकारी के रूप में हंका द्वारा किए गए भारी अपराध की अनदेखी करती हैं।

यहूदी वकालत समूह ने इसे "चौंकाने वाला" और "बेहद परेशान करने वाला" कहा।

कनाडाई हाउस स्पीकर ने रविवार को मिस्टर हंका से अपने परिचय के लिए माफ़ी मांगी।

➔ भारत के बाद अमेरिका ने भी श्रीलंका सरकार पर चीनी जहाज के दौरे पर चिंता जताई

चीनी भूभौतिकीय आर खोज पोत शियान 6

मैं हिंद महासागर की यात्रा पर हूँ। यह 80 दिनों तक समुद्र में काम करेगा, जिसमें 13 अनुसंधान टीमों के 28 वैज्ञानिक अनुसंधान प्रोजेक्ट शामिल होंगे, जो 12,000 समुद्री मील से अधिक के चौड़े कोण को कवर करेंगे। जहाज श्रीलंकाई बंदरगाह तक पहुंचेगा। भारत पहले ही श्रीलंकाई अधिकारियों को चीनी जहाज को खड़ा करने के संबंध में अपनी चिंताओं के बारे में बता चुका है। अमेरिका के राजनीतिक मामलों की अवर सचिव विक्टोरिया न्यूलैंड ने श्रीलंका के विदेश मंत्री अली साबरी से मुलाकात की और अपनी चिंता व्यक्त की। श्री साबरी ने बताया कि सभी "प्रक्रिया के मानक" का पालन किया जाएगा। .

➔ प्रचंड की बीजिंग यात्रा के दौरान नेपाल चीन ने 12 समझौतों पर हस्ताक्षर किये

नेपाल, चीन ने रविवार को व्यापार और सड़क संपर्क सहित विभिन्न क्षेत्रों में द्विपक्षीय सहयोग बढ़ाने के लिए सात समझौता ज्ञापनों सहित 12 समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

खेल

एशियाई खेल

सोना

भारतीय महिला क्रिकेट टीम ने श्रीलंका को हराकर जीता गोल्ड

➔ 10 मीटर एयर राइफल टीम (दिव्यांश, ऐश्वर्या प्रताप और रुद्राक्ष) ने स्वर्ण पदक जीता

➔ भारतीय मोटोजीपी

इटली के मार्को बेज़ेची भारत मोटोजीपी के पहले विजेता के रूप में उभरे।

जॉर्ज मार्टिन दूसरे स्थान पर रहे जबकि फैबियो क्वारंटाराव तीसरे स्थान पर रहे

फ्रांसेस्को बगानिया दुर्घटनाग्रस्त हो गया



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in

संपादकीय

राजनीति सेऊपर विशेषज्ञता

पानी पर मुकदमेबाजी को केवल निश्चित संकट साझाकरण मानदंडों से ही टाला जा सकता है

➔ संपादकीय के बारे में

संपादकीय कर्नाटक और तमिलनाडु के बीच कावेरी जल छोड़े जाने को लेकर विवाद के बारे में है।

➔ विवाद के बारे में

कर्नाटक का तर्क है कि इस बार बारिश सामान्य से 53% कम है और वह 3000 क्यूसेक से ज्यादा पानी नहीं छोड़ पाएगा।

हाल ही में कावेरी जल मांग प्राधिकरण (सीडब्ल्यूएमए) ने कर्नाटक को 27 सितंबर तक 5000 क्यूसेक पानी छोड़ने को कहा था। कर्नाटक सुप्रीम कोर्ट (एससी) गया। सुप्रीम कोर्ट ने कहा है कि वह सीडब्ल्यूएमए और सीडब्ल्यूआरए में विश्वास रखेगा और हस्तक्षेप नहीं करेगा।

➔ पश्चिमी गोलार्ध

पानी की प्रचुरता के समय कर्नाटक को पानी छोड़ने में कोई दिक्कत नहीं होती, लेकिन पानी की कमी होने पर ही विवाद पैदा होता है। अब समय आ गया है कि सीडब्ल्यूएमए और सीडब्ल्यूआरए ऐसे समय में भी विवादों को सुलझाने के लिए एक तंत्र बनाएं जब पानी कम होगा।

The **काकेशस में युद्ध**
अज़रबैजान को अर्मेनियाई आबादी की स्वायत्तता का सम्मान करना चाहिए
ACHIEVERS
IAS ACADEMY

➔ संपादकीय के बारे में

संपादकीय नागोर्नो कराबाख पर अजरबैजान के हालिया हमले के बारे में है। इसका परिणाम और इसका परिणाम

➔ नागोर्नो कराबाख में हालिया विकास

हाल ही में अजरबैजान ने नागोर्नो कराबाख पर हमला किया था और इसके एक दिन बाद ही आर्मेनिया और अजरबैजान के बीच एक समझौते पर हस्ताक्षर हुए थे। इस समझौते के माध्यम से पूरा नागोर्नो कराबाख अजरबैजान को सौंपा गया था। इसके बाद नागोर्नो कराबाख से आर्मेनिया की ओर जातीय अर्मेनियाई लोगों का भारी पलायन हो रहा है। आर्मेनिया ने नागोर्नो कराबाख में नरसंहार करने के लिए अजरबैजान तक पहुंच बना ली है।

➔ ऐतिहासिक संदर्भ और भू-राजनीति

अज़रबैजान मुस्लिम बहुल क्षेत्र है, जबकि आर्मेनिया और नागोर्नो कराबाख दोनों ईसाई बहुल क्षेत्र हैं।

रूस के पतन के बाद नागोर्नो कराबाख अज़रबैजानी क्षेत्र में आ गया। नागोर्नो कराबाख में जनमत संग्रह कराया गया, जिसमें ज्यादातर लोगों ने अलग प्रशासन के पक्ष में वोट दिया। इसपर आर्मेनिया के समर्थन वाली एक अलग सरकार का शासन था।

अज़रबैजान को इस क्षेत्र में मुख्य रूप से तुर्की का समर्थन प्राप्त है जबकि आर्मेनिया रूसी समर्थन के लिए जाता है। पिछली बार 2020 में, जब आर्मेनिया और अज़रबैजान के बीच संघर्ष शुरू हुआ था, तो रूस ने युद्धविराम संधि की मध्यस्थता की थी। इस बार रूस ने यूक्रेन में शामिल होकर अजरबैजान को हमला करने का मौका दे दिया।